

مدیریت شهری هیچ دغدغه ای برای هویت و فرهنگ رشت ندارد

وحیده‌اسماعیلی
شاعر و پژوهشگر گیلانی است که بیش از سه دهه پیرامون تاریخ، جغرافیا و فرهنگ گیلان قلم زده است. «کتاب شاعران گیلک و شعر گیلکی»، «لشت نشا سرزمین عادلان»، «سیمای علی در فرهنگ گیلان»، «فرهنگ دانشوران و مفاخر استان گیلان»، «فرهنگ بازی‌ها و ورزش‌های بومی گیلان»، «فرهنگ زنان نامدار و هنرمند گیلان»، «بررسی ساخت اجتماعی»، «فرهنگی و اقتصادی روستاهای گیلان»، «هردم‌نگاری شهرستان رودسر، املش، رودسر و سیاهکل، آستارا و رشت»، « آوازهای سرزمین پدری » و… از تالیفات و کارهای پژوهشی اوست. عباسی، عضو هیات موسس «خانه فرهنگ گیلان»، «انجمن مهرورزان گیل» بوده و با اداره‌ی کل میراث فرهنگی و اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی درامر تحقیق و پژوهش همکاری کرده است.
مرور با او که در زمینه‌ی گیلان‌شناسی، مردم‌شناسی، نقد و بررسی ادبیات، قلم می‌زند از روز رشت پرسید.

◆ **فلسفه نامیدن روزهایی در تقویم به نام شهرها چقدر ضرورت دارد؟**

توجه به حقوق شهروندان و شهرنشینی در جامعه‌ی امروز ما هنوز جا نیفتاده است. از این منظر وقتی روزی را به نام شهری نامگذاری می‌کنند باید با نگاه به هویت فرهنگی اجتماعی آن شهر باشد. همچنین توجه به مسائل و مشکلات شهری و معضلات فرهنگی در این روز بیشتر می‌شود و ازاین منظر توجه‌ی ویژه به هویت شهر دارای اهمیت است.

این هوشمندی شاه عباس بود که بعد از گذر از دره سفید رود و منطقه‌ی منجیل، شهر رشت را که بزرگترین شهر در منطقه بود به عنوان مرکز گیلان انتخاب کرد. از آن تاریخ رشت بعنوان مرکز گیلان نام گرفت. همزمان با این انتخاب، تجارخانه های مختلفی در این شهر ایجاد شدند. به ویژه اینکه رشت درحوزه‌ی ابریشم حرف اول را در استان می زد.

◆ **چقدر تناسب وجود داشت که روز رشت ۱۲ دی باشد؟ گویا پرسر نامگذاری در این روز اختلاف نظر وجود داشت.**

معمولا نام گذاری‌ها براساس اتفاقات مهمی که در آن خطه روی داده انجام می‌شود. گیلان در سال هزارهجری به دو بخش بیه پس و بیه پیش تقسیم می‌شد که در بخش بیه پس شهرهای رشت، فومن و منطقه گسکرات با مرکزیت فومن و تحت حکمرانی حکومت اسحاقیان و بخش بیه پیش در لاهیجان نیز با حکمرانی سلطان احمد خان کبابی بود. این دو حکمرانی همزمان با حکومت شاه عباس صفوی در ایران بود که به دنبال یکپارچگی در کشور حکومت سلاطین محلی را ناپود می‌کرد. در نهایت شاه عباس صفوی با یورش عظیم به گیلان و کشتاری که به راه انداخت توانست حکومت های محلی را نابود کند. چنانچه سلطان احمد کبابی به بغداد فرار کرد.

این افراد هیچ دغدغه‌ای برای هویت و فرهنگ رشت ندارند و مسوولین ما در

گفت و گو با هوشنگ عباسی، پژوهشگر گیلانی

مدیریت شهری هیچ دغدغه ای برای هویت و فرهنگ رشت ندارد

سر جای خودشان نیستند. متاسفانه مسوولیت‌ها نه برحسب تخصص و دانش و

کارشناسی بلکه به دلیل رابطه ها به افرادی واگذار شده‌اند.

لذا این هوشمندی شاه عباس بود که بعد از گذر از دره سفید رود و منطقه‌ی



منجیل، شهر رشت را به عنوان مرکز گیلان انتخاب کرد که بزرگترین شهر منطقه بود. از آن تاریخ رشت بعنوان مرکز گیلان نام گرفت. همزمان با این انتخاب، تجارخانه های مختلفی در این شهر ایجاد شدند. به ویژه اینکه رشت درحوزه‌ی ابریشم حرف اول را در استان می زد.

◆ **آیا این نامگذاری فرمالیته است؟ یا ضرورت دارد مدیران شهری**

سوای جشن های مختصر و ... در این روز به نظرات کارشناسان و پژوهشگران هم بها دهند؟

در کل اینکه این نام گذاری چه روزی باشد اهمیت ندارد. اهمیت روز رشت

اینست که بیابیم توجه ویژه‌ای به هویت اجتماعی، شهروندان و مشکلات شهری نشان بدهیم. در غیر اینصورت هر روزی می‌تواند بهانه‌ای برای توجه ویژه به نیازها و مسایل رشت باشد.

◆ **شما سالها در این شهر زیست کرده اید و دوره های مختلفی را در آن دیده اید. اساسا مدیران مختلفی که روی کار می آیند چقدر به یک گفتگمان مشترک برای نگر بستن دوباره به رشت و دوره های تاریخی آن اعتقاد دارند؟**

هیچ. امروز که به مناسبت روز رشت در تالار گفتمان شهرداری رشت برای انعقاد تفاهم نامی گردشگری خلاق حضور داششیم علاوه برمن «روبرت واهانیان»

مطالبه گری هویت های معماری رشت توسط کودکان رشت گردی در ساغریسازان با پاهای کودکانه



حمام حاجی، مسجد حاج سمیع و مسجد گلدسته ساغریسازان که در دوره قاجار ساخته شده بود و گلدسته آن در زلزله سال ۱۳۶۹ تخریب و تابستان سال گذشته توسط یک خیر به نام قطب زاده از نو ساخته شد.
از خانه نصرت اعظم سمیعی می‌گوید که در فهرست آثار ملی ثبت شده است. خانه‌ای که گفته شده، کودکی‌های پروفیسور مجید سمیعی را به یادگار دارد و بعدها به آموزش و پرورش هدیه شد و مدتها به‌عنوان مدرسه تغییر کاربری پیدا کرد. از سردر زیبای حمام حاجی و کاشیکاری‌هایی که اخیرا توسط اداره کل میراث فرهنگی مرمت شده است.

از خانه علوی، بقعه خواهر امام، از خانه مفخم السلطنه و تالش خان و مدرسه دخترانه شاهدخت که خراب کردند و دهها عمارت باشکوه دیگر که نابود گشت.
معاون بازآفرینی از فعالیت‌های این حوزه در شهرداری رشت گفت که تلاش دارد سرو سامانی به فضاهای شهری به لحاظ کارکرد بدهد و شناسایی و کمک به احیا و مرمت ساختمان‌های بخشی از این فعالیت‌هاست.
محبوب ادامه می‌دهد: تقسیم عادلانه خدمات برای محلاتی که از امکانات کمتر برخوردار شده‌اند، بخش دیگری از فعالیت‌های حوزه بازآفرینی است.
درهای کشیده و پنجره‌های عمودی و سقف‌های سفال چین خانه‌های سمیعی، علوی، تالش خان و حیاط های مشجر به بازدیدکنندگان رنگ و بوی زندگی می‌بخشد و انگار در ناخودآگاه هر بیننده‌ای معنای زندگی را متباد می‌کند.

مسئول گروه ادبیات خلاق که برای اجرای این برنامه همکاری کرده است، می‌گوید: امروزه شیوه‌های آموزش به کودکان بسیار تغییر کرده است.

«لازام جباری» می‌افزاید: گروه ادبیات و نگارش خلاق کودکان ونوجوانان، با

درنظر داشتن شیوه‌های نوین آموزشی در حوزه‌ی انساتگرایی، به دنبال فراهم

کردن بستری برای افزایش تجربه‌ی زیست کودکان است.

وی، با اشاره به انتخاب ۱۲دی به عنوان روز رشت تصریح می‌کند: فارغ از اختلاف‌نظرهایی که برای انتخاب چنین تاریخی برای گرامیداشت این روز وجود دارد، روز رشت بهانه‌ای است تا به دنبال راه‌کارهایی برای توجه به هویت‌یابی محلی کودکان و نوجوانان باشیم. موضوع مهمی که به نظر می‌رسد در عصر جدید رویه فراموشی است. جباری تأکید می‌کند: یکی از چالش‌های بزرگ نسل جوان امروز جامعه ما چالش هویتی است. نسل امروز نسبت به نسل گذشته، همگرایی هویتی کمتری دارد. بنابراین، دسترسی به نمادهای فرهنگی، تاریخی، بومی و آیینی شهر و آشنایی با زیست بوم منطقه‌ای بخشی از هویت محلی محسوب می‌شود. کسب هویت محلی، در نهایت احساس تعلق فرد به

{گیلان زمین }

خبر کلاهبرداری ۱۰۰ میلیاردی با اسناد جعلی در رودسر

گیلان امروز– فرمانده انتظامی گیلان از دستگیری اعضای باند چهار نفره جعل اسناد ملکی با کلاهبرداری ۱۰۰ میلیارد ریالی در شهرستان رودسر خبر داد.

سردار عزیزاله ملکی در تشریح جزئیات این خبر اظهار کرد: کارآگاهان پلیس آگاهی رودسر در پی اعلام شکایت مردی ۳۸ ساله مبنی بر جعل سند و کلاهبرداری از وی، بررسی موضوع را در دستور کار قرار دادند. وی با بیان اینکه با بررسی کارشناسی مدارک شاکی صحت موضوع برای کارآگاهان آگاهی محرز شد، افزود: افرادی با اسناد جعلی در سال ۱۳۹۷، ۱۰ هزار مترمربع زمین را به قیمت ۱۰۰ میلیارد ریال در بخش چابکسر به شاکی فروخته بودند.

فرمانده انتظامی استان گیلان با اشاره به اینکه با تلاش شبانه‌روزی ماموران پلیس آگاهی، چهار متهم این پرونده شناسایی شدند، بیان کرد: ۲ متهم ۳۱ و ۵۷ ساله در بخش چابکسر شهرستان رودسر دستگیر شدند. این مقام ارشد انتظامی گفت: متهمان ۵۵ و ۵۶ ساله دیگری پرونده نیز با اخذ نیابت قضائی در شهرستان‌های شفت و کرج دستگیر و به شهرستان رودسر منتقل شدند.

●●●●●

دستگیری قاچاقچیان متواری چوب‌آلات جنگلی تالش

گیلان امروز– مدیر کل منابع طبیعی گیلان، از دستگیری قاچاقچیان خبر داد و تصریح کرد: این خانواده قاچاقچی شامل پدر و پسران به همراه همدستانشان، از بومیان منطقه هستند و سابقه قاچاق چوب دارند. میرحامد اختری در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه ساعت ۹ شب روز چهارشنبه هفته گذشته گزارشی مبنی بر قاچاق چوب‌آلات جنگلی توسط افراد سودجو در شهرستان تالش به یگان حفاظت اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری استان گیلان رسید، اظهار کرد: براساس این گزارش، قاچاقچیان چوب بعد از بریدن درختان جنگلی، اقدام به حمل چوب‌آلات به وسیله سه قاطر کرده بودند.

وی با اشاره به اعزام سریع نیروهای یگان حفاظت اداره منابع طبیعی و آبخیزداری شهرستان تالش به منطقه جونکدان، افزود: نیروهای یگان حفاظت با سه قاچاقچی چوب مواجه و برای مقابله با آنان وارد عمل شدند، اما موفق به دستگیری یک نفر شدند و دو قاچاقچی متواری شدند. مدیرکل منابع طبیعی گیلان، با بیان اینکه نیروهای یگان حفاظت در مسیر بازگشت با تعدادی از قاچاقچیان مواجه شدند، خاطرنشان کرد: قاچاقچیان متواری که همراه همدستان خود، در منطقه‌ای تارک به نیروهای یگان حفاظت حمله‌ور شدند و با چوب و چماق اقدام به ضرب و شتم نیروها کردند. اختری، با اشاره به مصدوم و مجروح شدن شدید دو تن از نیروهای یگان حفاظت، اضافه کرد: این نیروها از طریق تماس با اورژانس به بیمارستان منتقل شدند لذا بلافاصله با هماهنگی دادستانی و نیروی انتظامی شهرستان تالش اقدامات لازم برای دستگیری متخلفین انجام شد. وی قطع درختان جنگلی، قاچاق چوب، ضرب و شتم و همدستی با قاچاقچیان را از جمله جرایم تعریف شده برای این قانون‌شکنان دانست و گفت: یکی از نیروهای یگان حفاظت از ناحیه دست و گونه دچار شکستگی شده و آسیب شدید چشمی دیده است؛ نفر دوم نیز دچار کوفتگی شدید است. مدیر کل منابع طبیعی گیلان، از دستگیری قاچاقچیان خبر داد و تصریح کرد: این خانواده قاچاقچی شامل پدر و پسران به همراه همدستانشان، از بومیان منطقه هستند و سابقه قاچاق چوب دارند.

●●●●●

تعطیلی ۴۵۴ واحد تهیه و توزیع مواد غذایی در گیلان

گیلان امروز– معاون بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی گیلان از تعطیلی ۴۵۴ واحد تهیه و توزیع مواد غذایی به علت عدم رعایت پروتکل‌های بهداشتی در گیلان خبر داد. دکتر آنتین حیدرزاده به اجرای طرح شهید حاج قاسم سلیمانی در استان گیلان اشاره و اظهار کرد: در اجرای مدیریت و کنترل اپیدمی کووید ۱۹ به شیوه محله و خانواده محور، در قالب طرح شهید حاج قاسم سلیمانی سه دسته تیم مراقبتی، نظارتی و حمایتی در استان گیلان فعال هستند. وی با تأکید بر ضرورت برنامه‌ریزی جهت انجام غربالگری و شناسایی به هنگام موارد مشکوک و انجام رایبد تست (تشخیص آزمایش سریع) و PCR، افزود: اجرای مراقبت‌های بهداشتی مربوط به بیماری کووید ۱۹ و خدمات سرپایی با مشارکت داوطلبین سلامت و تیم‌های حمایتی و مراقبتی ضروری است. معاون بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی گیلان با اشاره به موفقیت اجرای اصل ردیابی تماس و مراقبت در منزل در جریان طرح شهید حاج قاسم سلیمانی در گیلان تصریح کرد: شهرستان‌هایی که به انتهای مرحله اول طرح رسیده‌اند باید با برنامه‌ریزی دقیق، بررسی و غربالگری مرحله دوم را آغاز و گروه‌های در معرض خطر نظیر سالمندان، مادران باردار و بیماران دارای بیماری مزمن و … را در اولویت قرار دهند.

وی از تشدید نظرات‌ها در اجرای این طرح خبر داد و گفت: از هشتم تا ۱۳ دی ماه تهیه‌های نظارتی با همکاری سایر دستگاه‌ها در قالب ۱۰۲ تیم، بیش از ۱۱۵ هزار بازدید از مراکز تهیه و توزیع مواد غذایی، امکان عمومی انجام داده‌اند که در این راستا ۵۳۴ مورد اختلال و معرفی به مراجع قضائی و ۴۵۴ واحد صنفی نیز به علت عدم رعایت پروتکل‌های بهداشتی تعطیل شدند.

●●●●●

اهدای ۱۷ دستگاه تبلت و تلفن همراه به دانش‌آموزان نیازمند آستارا

گیلان امروز– مدیر آموزش و پرورش شهرستان آستارا از اهدای ۱۷ دستگاه تبلت و تلفن همراه به دانش‌آموزان نیازمند این شهرستان خبر داد. به گزارش فارس ، سید سجاد موسوی اظهار کرد: از آغاز سال تحصیلی تاکنون با هدف فراهم کردن زیرساخت‌های آموزش غیرحضوری در پیام‌رسان شاد، ۱۷ دستگاه تبلت و تلفن همراه خریداری و در بین دانش‌آموزان نیازمند اهدا شده است.

وی ارزش ریالی این تعداد تبلت و تلفن همراه اهدایی توسط خیرین را حدود ۵۱ میلیون تومان برآورد کرد و افزود: با پی‌گیری‌های صورت‌گرفته و مساعدت اداره‌کل آموزش و پرورش استان گیلان دو دستگاه تلفن همراه دیگر نیز طی روزهای آینده به دست دانش‌آموزان نیازمند شهرستان آستارا می‌رسد.

به گفته مدیر آموزش و پرورش شهرستان آستارا پیش از این نیز، ۲۰۰ بسته کیف و لوازم‌التحریر به همت اوقاف و امور خیریه، سپاه ناحیه، اتحادیه انجمن‌های اسلامی، خیرین و سازمان‌های مردم نهاد به ارزش ۱۷ میلیون تومان در بین دانش‌آموزان مناطق روستایی عشایری شهرستان آستارا توزیع شده است.